



СТАДИОН
ХАРЬКОВСКОГО
ПЯТИОРДНОНОСНОГО
ПРОИЗВОДСТВЕННОГО
ОБЪЕДИНЕНИЯ
«ЗАВОД им. В. А. МАЛЫШЕВА»
МЕТАЛЛИСТ

ФУТБОЛ

82



23 ОКТЯБРЯ
1982 ГОДА
СУББОТА

45-й
чемпионат
СССР

высшая лига

«МЕТАЛЛИСТ»

г. Харьков

«ТОРПЕДО»

г. Москва

Начало в 19.00 часов

РОДОСЛОВНАЯ КЛУБА

Это сейчас торпедовцы принимают соперников в стотысячных Лужниках, а было время, без малого шесть десятилетий назад, когда те, кто стоял у истоков рождавшегося рабочего клуба, выбегали на пыльную площадку, окаймленную шаткими деревянными скамейками, но громко именовавшуюся стадионом под названием «Стрекоза». Площадка принадлежала известному клубу СКЗ, который был популярен во времена «диких» команд. А позднее, в пору организации рабочих физкультурных кружков и клубов, молодежь замоскворецкой части Москвы (ныне Пролетарский район столицы) потянулась в «Пролетарскую кузницу» — рабочий клуб, созданный в Ленинской слободе и объединивший молодежь заводов «Динамо», «Парострой» и АМО (будущий ЗИС). В 1924 г. при клубе под руководством Зайцевского организовалась кружок физкультуры с футбольной командой. На том месте, где сейчас новый выход станции метро «Автозаводская», построили спортивную площадку с футбольным полем. Там и начали свой спортивный путь известные впоследствии игроки — П. Ноготков, Б. Сигачев, А. Решетов, В. Маслов, братья Семеновы, братья Поляковы, В. Орлов...

В 1936 году команда под новым названием «Торпедо» включилась в чемпионат СССР по группе «Б», а в 1938 г. завоевала право выступать в группе сильнейших (класс «А»). Старт был триумфальным. Автозаводцы побеждают лучшие клубы страны — «Спартак», киевское «Динамо», «Металлург». Торпедовцы первыми смело освоили новую в то время тактическую систему «Дубль-Ве». За «Торпедо» закрепилась слава новатора, команду полюбили. Но путь к вершинам мастерства был долгий. Только в 1945 г. автозаводцы добились первого большого успеха и заняли 3-е призовое место в чемпионате среди сильнейших команд Советского Союза. Спустя два года вышли в финал Кубка СССР, а еще через два года, в 1949 г., капитан «Торпедо» Александр Пономарев с Кубком в руках провел своих товарищей по кругу почета. В эти годы клуб обязан своими успехами таким ярким мастерам кожаного мяча, как Ан. Акимов, Августин Гомес, Георгий и Василий Жарковы, Антонин Сочнев. Взлет команда пережила в начале 60-х годов, когда первой нарушила гегемонию трех других московских клубов — «Динамо», «Спартака» и ЦСКА, став четвертым чемпионом страны. В 1960 г. коллектив «Торпедо» стал чемпионом СССР и обладателем Кубка. В список 33-х лучших футболистов СССР вошли десять (!) торпедовцев: А. Медакин, В. Шустиков, Л. Островский, В. Воронин, Н. Маношин, С. Метревели, В. Иванов, Г. Гусаров, О. Сергеев, Б. Батанов. Руководил командой В. А. Маслов.

В 1964 г. автозаводцы завоевывают серебряные медали. В 1965 г. «Торпедо» вновь становится чемпионом страны. Особенно выделялись своей высококлассной игрой вратарь Аизор Кавазашвили, полузащитник Валерий Воронин и центрфорвард Эдуард Стрельцов. Тренировал команду Виктор Марьенко. В 1968 г. футболисты автозавода им. Лихачева под руководством молодого тренера Валентина Иванова в четвертый раз завоевали Кубок СССР. В 70-е годы «Торпедо» выступает неровно, чередуя победы в первенстве и Кубке с досадными срывами, балансированием на грани «опасной зоны» турнирной таблицы.

ВИЗИТНАЯ КАРТОЧКА ГОСТЕЙ

К началу 45-го чемпионата СССР по футболу московское «Торпедо» провело в общей сложности 1145 матчей, из которых 472 выиграло, 332 свело вничью и в 341 потерпело поражения. Общая разность мячей 1689—1367. Чемпион СССР 1960, 1965, 1976 (осень) гг. Второй призер чемпионатов 1957, 1961, 1964 гг. Третий призер 1945, 1953, 1968, 1977 гг. Самые крупные победы в чемпионатах 6:0 («Калев», Таллин, 1960 г.) и 7:1 («Нефтехим», 1961 г., «Динамо» (Л) — 1962 г., «Динамо» (К) — 1963 г.). В 151 матче на Кубок СССР 94 победы, 19 ничьих, 38 поражений, при общей разности мячей 257—138. Обладатель Кубка СССР: 1949, 1952, 1960, 1968 и 1972 гг. Финалист 1947, 1958, 1961, 1966, 1967 гг. Команда и ее игроки завоевывали призы: им. Г. Федотова (1961, 1962, 1964 гг.), для дублеров (1959, 1975 гг.). Федерации футбола СССР (1959), «Кубок прогресса» (1976 г. осень), «Журнала «Старт» (1976 г. осень), «Крупного счета» (1964 г.), «Труда» (Г. Гусаров — 1960, 1961 гг.), «Огонька» (А. Кавазашвили — 1965, 1967 гг. В. Банников — 1970 г., Вяч. Чанов — 1981 г.), «За самый красивый гол» (В. Воронин — 1965 г.). Э. Стрельцов — 1966 г., В. Абрамов — 1970 г.), «Справедливой игры» (1981 г.). Лучшими футболистами СССР признаны: В. Воронин — 1964, 1965. Э. Стрельцов — 1967, 1968 гг. Наибольшее число встреч за клуб в чемпионатах провел В. Шустиков (427). Лучший бомбардир клуба в чемпионатах В. Иванов (124 мяча). Рекордсмен клуба за сезон А. Пономарев (1949 г. — 23 мяча).

О ТЕХ, КОМУ ЗА ТРИДЦАТЬ

В последние годы наблюдается тенденция сокращения количества игроков в командах мастеров высшей лиги, которым более 30 лет. Так, в прошлом чемпионате в основных составах выступал всего 21 футболист старше 30 лет. Тех, кому исполнилось в этом году 30 лет, не учитываем. Пяти игрокам исполнилось (или исполняется в этом году) 34 года, двум — 33 года, пятыи — 32 и девятыи — 31 год. Не рано ли закончили свои выступления в большом футболе В. Мунтян, В. Трошкин, В. Матвиенко, А. Коньков, В. Колотов, А. Андреасян, В. Сахаров, Л. Броварский, Д. Кинани? Указанные мастера завершили свои выступления в 30—33 года. Глядя на игру В. Пильгая, Ю. Дегтярева, Р. Поточняка, забываешь, что им по 34 года. Трудно представить оборону «Металлиста» без Р. Поточняка, «Кубани» без В. Бутурлакина и В. Пильгая. Как бы выступал «Шахтер», не будь в его составе Ю. Дегтярева, М. Соколовского, В. Пьяных. А ведь ряд «взрослников» продолжает занимать в своих командах ключевые позиции. Это М. Вергеник, Н. Гонтарь, В. Лещук, Ш. Хинчагашвили, Вяч. Чанов. Сейчас лучшим бомбардиром чемпионата является А. Якубик — ему 32 года, а играет он с большим желанием, настроением, полной мобилизацией. Его игра — прекрасный пример спортивного долголетия. Сплав опыта и молодости всегда способствовал достижению высоких рубежей. Это убедительно продемонстрировал прошедший чемпионат мира в Испании.

НАДЕЖДА НА УСПЕХ

5 очков из 16 возможных и 16 место в турнирной таблице — вот какой «подарок» преподнесли к первомайским праздникам своим болельщикам московские торпедовцы. Они начали чемпионат с двух ничьих в Ташкенте (0 : 0) и Алма-Ате (1 : 1, А. Полукаров). Затем последовали два поражения от «Спартака» и московского «Динамо» с одинаковым счетом 0 : 2 и победа над «Араратом» (1 : 0 — В. Петраков). На Украине поражение от «Черноморца» (0 : 1) и нулевая ничья в Киеве. После поражения в Минске 1 : 2 (Ю. Суслопаров) было над чем задуматься руководству команды, ведь торпедовцы теряли не только очки, но и зрителей. Обозреватели отмечали грамотную, но малорезультативную игру (всего три мяча). Однако после победы над «Зенитом» 2 : 0 (А. Соловьев, А. Давыдов в свои ворота) и поражения от армейцев 1 : 2 (А. Редкоус) последовала серия из 5 беспроигрышных игр с «Шахтером» — 1 : 0 (А. Редкоус), «Кубанью» — 0 : 0, «Днепром» — 2 : 1 (А. Редкоус, Ю. Суслопаров), «Металлистом» — 2 : 0 (А. Редкоус, А. Соловьев) и «Нефти» — 2 : 0 (С. Петренко и А. Редкоус), что позволило «Торпедо» с 16 очками войти в шестерку ведущих. Но два поражения на финише первого круга 1 : 2 от одноклубников из Кутаиси и «Спартака» (Ю. Суслопаров и А. Редкоус) отбросили их на 11 строчку турнирной таблицы.

Неудачно начали торпедовцы и второй круг — ничья с земляками-динамовцами 1 : 1 (В. Галайба), поражения в Ереване 1 : 4 (А. Соловьев), в Тбилиси 0 : 2 еще больше ухудшили настроение приверженцев «Торпедо».

После победы в Москве над «Черноморцем» 2 : 0 (А. Соловьев, А. Редкоус) поражения от киевлян — 0 : 1 и «Зенита» — 2 : 4 (С. Пригода и В. Иванов), победа над лидером в Минске — 1 : 0 (В. Жукупов). С подъемом проводят команда последние игры — разгром «Шахтера» 5 : 1 (А. Редкоус — 3, Н. Васильев — 2). Ничья с ЦСКА 1 : 1 (Н. Васильев), победа над «Кубанью» 3 : 1 (В. Петраков с пенальти, А. Редкоус, В. Иванов).

Эти встречи, как игры с мюнхенской «Баварией» в розыгрыше Кубка УЕФА, показали, что команда обладает достаточным запасом прочности в защитных линиях, агрессивным нападением и, очевидно, в ближайшее время сможет улучшить свое турнирное положение.

ВСПОМИНАЯ ПРОШЛОЕ

Впервые с московским «Торпедо» харьковчане встретились в первом турнире 1936 г. Это были игры в группе «Б». И обе игры наши земляки проиграли. Весной «Динамо» — 0 : 2, а осенью «Сельмаш» — 0 : 5. Все остальные встречи состоялись в высшем эшелоне, в котором автозаводцы выступают с 1938 г. 10 мая 1938 г. в Москве в дебютном матче встретились два новичка группы «А»: «Торпедо» (Москва) — «Спартак» (Харьков). Торпедовцы уверенно начали игру — на 18 минуте А. Свиридов, а на 39 мин. А. Синяков устанавливают счет первого тайма 2 : 0. Вторая половина начинается атаками спартаковцев и два точных удара А. Серова достигают цели. В итоге — 2 : 2. В этом матче вратарь харьковчан В. Девляшев парировал пенальти, пробитый В. Епишиным. С таким же счетом закончилась игра торпедовцев с «Сельмашем». Первыми успеха добились автозаводцы (П. Петров). Во втором тайме А. Тимченко

сравнивает результат, но через 5 мин. с пенальти **К. Рязанцев** выводит «Торпедо» вперед. Только за 2 мин. до конца матча **Ф. Лукьяненко** восстанавливает равновесие. Упорным был поединок в первом круге чемпионата 1949 г. в Харькове. «Локомотив» проиграл «Торпедо» — 2 : 3. На два мяча, забитых **Ю. Чerenцовым**, харьковчане ответили мощным натиском и сравняли счет. На 53 мин. успеха добился **Г. Борзенко**, а на 55 мин. после мощного удара **В. Зуба** мяч влетает в ворота москвичей. В конце матча **А. Сочнев** выводит торпедовцев вперед. Во втором круге «Торпедо» уверенно победило — 3 : 0 (**Ю. Чайко** на 35 мин. с пенальти и **А. Пономарев** на 45 мин. и 82 мин.). На следующий год «Локомотив» проиграл в Москве — 0 : 1 (**В. Пономарев**), а в Харькове была зафиксирована ничья — 2 : 2. В 1953 году харьковчане в Москве проиграли автозаводцам — 0 : 2 (**В. Вацкевич** и **Ю. Чайко**). Во втором круге игра закончилась нулевой ничьей. В стартовом матче 1954 г. «Торпедо» выиграло у «Локомотива» в Харькове — 4 : 1. На 21 мин. **А. Гуловский** открыл счет, а на 29 и 17 мин. нынешний старший тренер наших соперников **Валентин Иванов** увеличил его, а **П. Пономаренко** на 57 мин. отыграл один мяч и на 70 мин. **В. Вацкевич** установил окончательный результат. Во втором круге команды разошлись мирно — 0 : 0. В 1960 г. «Торпедо» дважды в упорной борьбе победило харьковский «Авангард» в предварительном турнире. В Харькове — 1 : 0 (**С. Метревели**) и в Москве 2 : 1 (**Б. Батанов**, **Ю. Фалин**, **Н. Королев**). В 1961 г. в первом круге в Харькове **Н. Маношин** открыл счет, забил ответный мяч на 32 мин. **Н. Королев**, а на 75 мин. **К. Хачатуров** поставил победную точку — 2 : 1. С таким же счетом, но в пользу «Торпедо», закончилась встреча в Москве. Причем гол, забитый в собственные ворота **В. Шустиковым**, автозаводцы отквитали с пенальти на 80 мин. (**Г. Гусаров**), а победный забил на 82 мин. **В. Денисов**. В следующем году «Авангард» дважды в предварительном турнире проиграл «Торпедо» — 0 : 1. В Харькове гол забил **В. Денисов**, правда перед этим **Н. Каштанов** не забил 11-метровый в ворота **А. Глухотко**. В Москве мяч забил **В. Иванов**. В 1963 г. «Авангард» покинул высшую лигу, но с «Торпедо» играл на равных. Дома победил — 2 : 0 (оба мяча забил **С. Костюк**). А в Москве проиграл 1 : 3. Гол престига забил **Т. Примак**. Последняя встреча состоялась в первом круге чемпионата нынешнего года. «Торпедо» победило «Металлист» — 2 : 0. Голы забили на 28 мин. **А. Редкоус**, на 75-й **А. Соловьев**.

Таким образом, сегодня 20-я встреча соперников. В предыдущих дважды дома побеждали харьковчане, пять игр (две в Харькове) закончились ничьей и в 12 (4 в Харькове) побеждали автозаводцы, при разности мячей 16—32 (9—12 в Харькове).

ИГРОК-УНИВЕРСАЛ

Юра Суслопаров увлекся футболом с раннего школьного возраста. Вместе с ребятами-одноклассниками Юра был организатором команды «Иванчик», которая была включена в районные соревнования клуба «Кожаный мяч». В течение трех лет Юрий Суслопаров играл в этих турнирах. Услышав о наборе в футбольную школу при команде мастеров «Металлист», он пришел к тренеру **А. Т. Азарову**, сдал приемные испытания и в течение 6 лет занимался у опытного наставника. Вначале играл правым нападающим, а затем на месте центрального полузащитника. 17-летний юноша, окончивший спортивную и общеобразовательную школы, был приглашен в команду мастеров... «Карпаты». Способный футболист сразу же показал себя мыслящим, техническим, универсальным игроком. Тренеры ему определили роль центрального защитника. Но играя на этой позиции, Юрий всегда проявлял тяготение к атакующим действиям. На его счету стали появляться забитые мячи сильными и дальними ударами. Вскоре Юрий был переведен на место переднего атакующего полузащитника. Это амплуа пришлося по душе молодому футболисту. Тренер молодежной сборной СССР **Валентин Николаев** включает Юрия Суслопарова в состав молодежной сборной страны. В финальном матче чемпионата Европы 1980 г. Юрий головой забивает решающий мяч в ворота сборной ГДР. Советские футболисты — чемпионы континента. С 1981 г. Суслопаров выступает за московское «Торпедо». В этом году Юрий был введен в состав первой сборной СССР. Он неустанно продолжает совершенствовать свое спортивное мастерство. Юрий — студент московского областного института физической культуры. Он решил в будущем, также как его учитель, посвятить себя тренерской работе.

РЕЗУЛЬТАТЫ ПРОШЕДШЕГО 31-ГО ТУРА:

«Днепр»	— «Торпедо»	— 0 : 0
«Металлист»	— ЦСКА	— 2 : 2
«Нефчи»	— «Зенит»	1 : 0
«Торпедо» Кт	— «Динамо» Ми	— 0 : 0
«Пахтакор»	— «Черноморец»	— 2 : 0
«Кайрат»	— «Динамо» К	— 1 : 2
«Спартак»	— «Аракат»	— 1 : 2
«Динамо» М	— «Динамо» Тб	— 2 : 1
«Нефчи»	— «Динамо» Тб.	— 0 : 0

В 32-М ТУРЕ ВСТРЕЧАЮТСЯ:

«Шахтер»	— «Кубань»	
«Днепр»	— ЦСКА	1 : 0
«Нефчи»	— «Динамо» Ми	
«Торпедо» Кт	— «Зенит»	
«Пахтакор»	— «Динамо» К	
«Кайрат»	— «Черноморец»	
«Динамо» М	— «Аракат»	
«Спартак»	— «Динамо» Тб — встречаются завтра, 24 октября	

ТАБЛИЦА

(Положение команд на 23 октября)

	И	В	Н	П	М	О		И	В	Н	П	М	О		
«Динамо» Ми	28	16	7	5	46	— 26	39	«Черноморец»	29	9	11	9	25	— 26	28
«Динамо» Тб	29	15	7	7	47	— 37	37	«Динамо» М	29	11	5	13	35	— 40	27
«Спартак»	28	14	7	7	47	— 25	35	«Торпедо» М	28	10	7	11	32	— 30	27
«Динамо» К	27	13	9	5	43	— 18	35	ЦСКА	30	8	9	13	35	— 43	25
«Аракат»	30	13	9	8	41	— 40	35	«Торпедо» Кт	29	8	8	13	34	— 41	24
«Пахтакор»	29	11	9	9	38	— 34	31	«Нефчи»	29	9	5	15	35	— 54	23
«Зенит»	29	11	8	10	38	— 35	30	«Кубань»	28	7	8	13	32	— 42	22
«Металлист»	30	10	10	10	30	— 29	30	«Шахтер»	28	7	7	14	33	— 49	21
«Днепр»	31	10	11	10	32	— 36	30	«Кайрат»	29	5	9	15	29	— 47	19

СОСТАВЫ КОМАНД:

«ТОРПЕДО»

Вратари

м. с. Вячеслав Чанов
Виктор Куликов
Евгений Кранатов

Защитники:

м. с. Сергей Пригода
м. с. Валерий Шавейко
м. с. Василий Жунников
м. с. Александр Полукаров
м. с. Александр Гостенин
Владимир Пивцов
Роман Коновалов

Полузаштитники:

м. с. м. к. Сергей Петренко
м. с. м. к. Юрий Суслопаров
м. с. Владимир Галайба
м. с. Анатолий Роденко
Александр Байков
Виктор Соломатин
Анатолий Соловьев

Нападающие:

м. с. м. к. Николай Васильев
м. с. м. к. Валерий Петраков
м. с. Андрей Редкоус
Владимир Богдановичус
Михаил Желанов
Александр Дозморов
Валентин Иванов
Анатолий Волков
Валерий Дубачев

Начальник команды — м. с. СССР
Владимир Иванович Юрин
Ст. тренер — з. м. с., з. тр. РСФСР
Валентин Козьмич Иванов

Тренеры — м. с. СССР
Валерий Николаевич Филатов,
Борис Григорьевич Александров

«МЕТАЛЛИСТ»

Вратари

м. с. Юрий Сивуха
Виктор Гришико
Алексей Житник
Игорь Кутепов

Защитники:

м. с. Ростислав Поточняк
м. с. Александр Косолапов
м. с. м. к. Виктор Каплун
Виктор Камарзев
Сергей Кузнецов
Андрей Недяк
Вадим Лысак
Борис Деркач
Игорь Паськив
Виктор Яловский

Полузаштитники:

м. с. Леонид Ткаченко
м. с. Станислав Берников
м. с. Сергей Малько
м. с. Леонид Сааков
Виктор Сусло
Александр Горбик
Игорь Музыка

Нападающие:

м. с. Владимир Линке
м. с. Олег Крамаренко
Игорь Якубовский
Владимир Басс
Владимир Малеванец
Александр Довженок
Александр Еспилов

Ст. тренер — м. с. СССР
Евгений Филиппович Лемешко
Начальник команды —
Виктор Петрович Сломчинский

Тренеры — м. с. СССР
Владимир Петрович Булгаков,
Роман Павлович Шподарунок

Судит матч судья Всесоюзной категории Герман Галиков, судьи на линии — судья республиканской категории Юрий Безбородов и судья Всесоюзной категории Александр Буров (все Ленинград).

Номера игроков, составы команд, играющих сегодня, будут переданы по радио перед началом матча.

Ответственный за выпуск — м. с. СССР **В. Н. Дмитренко.**

Цена 10 коп.

БЦ 01073 от 18.10.82. Харьк. тип. № 16. 1982 г. Зак. 1371—5000.